



医院急缺男护士，护校九成是女生

# 男护士太少撑不起“半边天”

文/片 见习记者 贾锦锦

跟着救护车去救人，到病房里体验护士的酸甜苦辣……“5·12护士节”来临之际，本报记者走访护校和医院，记录他们工作的点滴，分享那一份来自于身边的感动。



消毒供应中心王俊亭正在搬动需要灭菌的器械物品。

## 一天忙10几小时，干的都是体力活

王俊亭是一家医院的男护士，与很多人想象着他穿着白大褂穿梭于病房之间不同，他的工装是蓝色的，每天的工作是为医疗器械消毒并晾放，这是王俊亭一天的工作。一个流程下来需要50多分钟，一天最多的时候重复11次流程，需要10余个小时。

早7点至晚5点半是王俊亭的工作时间，监测脉动真空器性能（他们称其为锅6）、按照装放标准把所有的东西都要轮流流向临床，可以说是重复利用的器械和物品装在灭菌架上并送到灭菌器中进行灭菌、取

出并晾放，这是王俊亭一天的工作。一个流程下来需要50多分钟，一天最多的时候重复11次流程，需要10余个小时。

“我们科室的工作看起来单调，没有什么技术含量，只是简单的重复，事实并非如此。这里所有的东西都要轮流流向临床，可以说是医院的心脏，稍有疏忽可能会要了病人的命。”王俊亭说，所以工作中

必须认真、谨慎，马虎不得。

除此以外，在这个科室工作还需要有比较好的体力，器械包一个20多斤，一个灭菌架上要放十几包，力气小了推不动。如果任务重，一天下来腰酸背痛的，往凳子上一坐都还不想起来。“这种活女护士干起来就会很吃力。”王俊亭说，他们科室一共10个护士，男护士只有2个。

**护校一班70人**

**只有5个男生**

在泰山护理职业学院的校园中，学生来来往往不断，大部分都是女学生，要想从熙熙攘攘的人群中找几个男学生需要花上一些时间。“我们班70多个人，只有5个男生，他们可是‘国宝级’人物。”泰山护理职业学院一女学生说。记者随机采访了2位护理专业的男学生。

“已经在这个专业学习4年了，4年的学习让我对护士有了全新的认识。”护理专业刘守珂说，以前觉得护士就是打打针、送送药什么的，没有什么技术含量，真正读了这个专业后才知道，护士要学的很多，比如如何准确把握病情发展情况、针灸、静脉穿刺等。“学好、学精才能减轻病人的痛苦。”刘守珂说，父亲身体不好，当初选择这个专业主要考虑到能很好地照顾父亲。

刘守珂告诉记者，身边的同学听说他选择这个专业时，很多人不理解，觉得护士不适合男孩子。“这是别人的看法，我没放在心上，选择什么职业主要看自己。”刘守珂说，他会好好学习，希望将来能够取得护理行业最高荣誉——“南丁格尔奖。”

在操作课上，男学生经常会遇到一些比较尴尬的事情。“针灸操作课需要同学之间互相练习，第一次上的时候，因为需要脱掉衣服，当两个男生出现在一大群女生中时，操作室的氛围十分尴尬，结果还没等其他人吭声，两个男生扭头就跑了。”刘守珂说，在学习中类似这种尴尬的事情很多，时间久了习惯就好了。

肥城的单海无双，学习护理专业2年了，当初选择这个专业主要考虑到好就业。“有一年我们那一家大医院招男护士，工资比较高，但没人去，父母知道后就产生了让我学护理的想法。”单海无双说，掌握一门技术就是掌握吃饭的资本，选择这个专业并不是因为父母想让他读，也是他自己的意愿。周围的同学对护理专业，特别是男护士比较好奇，见到他总是问东问西。

## 男护士不够用，仅一家医院就缺15人

在泰安，对男护士的需求最高的是泰安市第二人民医院，作为一家以神经内科、老年期疾病为主要科室的医院，该院共有140名护士，男护士只有15个，护校毕业的专业男护士只有2个。“仅有的这15个男护士年龄偏大，最大的59岁，已经干30多年的护理工作了。”医院护理部苏主任说，这里病人比较特殊，危险性高一些，

男护士多一些比较好。院里一共有7个精神科病房，按照工作强度，一个病房应该安排4—5个男护士才够用，这样一算，我们就需要30多个男护士，可现在一个病房只能分到2个。

除了精神科需要男护士，ICU重症监护室、急诊科、手术室、以及120都非常需要男护士，男护士是现在社会上的紧俏人

才。因为相比女护士，男护士在体力、应变能力、设备操作等方面更有优势，所以他们找工作相对要容易许多。“需要搬动患者时，2名女护士搬起来都很费劲，而男护士1个人就足够了；在紧急抢救行动中，男性的反应可能更快些。”泰安市第二人民医院护理部苏主任说，每年新毕业的男护士都非常抢手。

## 护校男女比例1:10，男生没毕业就被抢订

记者来到泰山护理职业学院了解到，尽管男护士抢手，可愿意学习护理的男生却不多。现在学校学生一共有4600多人，而男生只有不到400人，连1/10都不到。学校学工处贾主任说：“出现这种现象跟整个社会大环境密切相关，一提到护士，第一反应就是女护士，而且觉得护士理所应当

就应该是女孩子干。病患也比较习惯于女护士看护，认为女护士比较细心，这种观念根深蒂固。”

在这样的社会环境下，很多学生自身也观念也转变不过来，总觉得作为一个男性学护理很没面子。“每年的毕业生中都有，总能听到一些护理专业的男生转行去做了

其他工作。”护校男学生本来就不多，毕业了还不从事对口工作，这就加大了医院男护士的缺口。

贾主任说，在就业形势比较严峻的情况下，男护士越来越占优势，很多用人单位来学校招聘时先问有没有男护士，一些学生还没有毕业，甚至就被医院“抢订”一空。

**5月12日举行“景”致春满园感恩答谢惠会**  
**活动咨询电话：0538-6303666**

JOYCAR 景逸  
快乐随心演绎

东风汽车

**景逸 1.5 XL**

**春风惠动版，**

**5.79万 一口价**



**荣获国家节能惠民补贴  
3000元**

泰安宇华风行专营店

0538-6303666

泰东路龙信汽车广场西首